

# 普惠金融潤鄉村 共繪振興新畫卷

## “2024 鄉村振興金融惠農”銀企交流會成功舉辦 讓普惠金融在豐收的季節里深耕厚植

### 振興鄉村 做好金融大文章

鄉村要振興，首要問題就是解決“錢從哪裏來”的難題。鄉村主體金融需求是什麼？金融機構可以為其提供怎樣的服務？“2024 鄉村振興金融惠農”銀企交流會旨在搭建金融與鄉村產業深度融合的橋樑，為廣大村民帶來更多元、更便捷的金融服務。同時，活動通過豐富多彩的形式，培養大河東村黨群服務中心，由青島市銀行業協會、青島報業傳媒集團、青島市家庭農場產業服務協會、青島福彩中心聯合舉辦，眾多金融單位參與的“2024 鄉村振興金融惠農”銀企交流會在大河東村黨群服務中心隆重舉行，銀企攜手共繪鄉村振興的新畫卷。



銀行代表講解行業政策。

“2024 鄉村振興金融惠農”銀企交流會上，銀行代表講解政策之後，企業代表也紛紛登台，介紹自家企業發展，當面提出金融訴求。 “鄉村振興核心是金融！”青島海棠谷旅遊有限公司相關負責人直言，“希望得到銀行的大力支持。”青島東魯倉都生態農業發展有限公司的代表表示，“感謝交流會給我們一個展示的平台。企業發展需要資金注入，

……各家銀行都展現了行業化金融服務水平，為助力鄉村振興送去源頭活水。

### 銀企交流 構建良好普惠金融生態

普惠金融是金融“五篇大文章”之一，普惠金融的發展對於解決金融發展不均衡、推動經濟穩增長、促進社會和諧穩定具有重要意義。在鄉村振興的大背景下，普惠金融的價值尤為突出。



“2024 鄉村振興金融惠農”專項活動啟動。

我們在大河東村黨群服務中心的庭院里設立了銀企展臺，多家銀行和企業面對面，亮出自家“拳頭”產品，也讓銀企之間有了直觀交流。在銀企

交流會上，近20家企業與銀行達成了初步合作意向，扎實推進鄉村全面振興。 “今後，銀企交流會還應該進一步升級，辦得更實，辦得更好。”青島市銀行業協會專職副會長孫輝表示，銀企交流、金融知識普及等一系

列活動，促進了銀企雙方資源對接，助力農業、農村、農民三位一體的全面振興，讓普惠金融成為助推鄉村振興的堅實力量。 記者 賈小飛



金融機構為社區居民解答答疑。



市民諮詢金融業務。



金融機構現場詢問小企業金融需求。

### 建設銀行青島市分行：

## 金融科技賦能 助力鄉村振興

近年來，隨著鄉村振興戰略的深入實施，農業產業迎來了前所未有的發展機遇，農村經濟的蓬勃發展為廣大農民帶來了新的希望和動力。建設銀行青島市分行緊密圍繞鄉村振興戰略，通過創新金融產品、強化服務力度、助推產業融合，為農業產業提供有力的金融支持，助力鄉村經濟繁榮發展。

### 供應鏈金融助力農產品流通

隨著農業現代化的不斷推進，農業供應鏈的高效管理和融資支持愈加重要。針對農業企業普遍面臨的融資難、擔保弱、現金流短缺等問題，建設銀行青島市分行推出了多項創新金融舉措，尤其是在供應鏈金融方面的突破，探索

出了一條高效、便捷的金融服務路徑。青島一家糧貿企業主營小麥、玉米等糧食內貿業務，上下游涉及眾多農糧種植合作社、糧食加工企業等農業經營主體。然而，這些企業大多是輕資產企業，缺乏有效的抵押擔保，導致融資困難。建設銀行青島市分行了解到客戶的痛點後，創新推出了糧食產業電子倉單質押模式，通過與供應科技服務平台的合作，為企業授信8000萬元，並為其上游供應商辦理了485萬元的資金業務，打通了復工復產的資金“堵點”，為活躍糧食貿易作出了貢獻。

這一業務充分利用物聯網、區塊鏈和大数据等技術，通過電子倉單系統作為管控基石，以科技控貨為手段，實現了全流程線上化的業務模式。這一創新有效破解了企業在融資中的控貨難、估值難、監管難等問題，使農業供應鏈的金融服務更加智能化、高效化。同時，這也標誌著建設銀行青島市分行在涉農貿易金融領域取得了新的突破，為鄉村經濟現代化奠定了基礎。

通過供應金融的創新，企業能夠更便捷地獲得融資，盘活存量資產，從而提高了資金使用效率。建設銀行青島市分行致力於通過科技創新與金融手段結合，促進農產品流通環節的提速增效，提升產業鏈競爭力，助力農民增收和農業升級。

### “裕農貸款”賦能鄉村農業生產

為解決農戶在農業生產過程中遇到的融資難題，建設銀行推出了“裕農

快貸”和“裕農貸”等產品，幫助農業經營主體快速獲得資金支持。平度市崔家集鎮村民郭先生就是這一金融支持的受益者。

崔家集鎮近年來積極探索產業發展新路徑，嘗試發展櫻桃、西紅柿種植，取得顯著成效，並在村內建立了多個大棚。種植戶郭先生希望擴大種植規模，但面臨資金缺口問題。在了解到村民的需求後，建設銀行青島平度支行立即成立了應急服務小分隊，帶著移動終端、制卡機趕赴種植基地，為他辦理貸前調查和信息建檔等手續，僅用2個工作日便為其發放了20萬元的“裕農快貸”。

這一貸款幫助郭先生擴大了種植規模，也激勵了其他農戶參與高附加值農業種植，進一步推動了當地農業經濟的發展。建設銀行通過實際行動架起了與農業主體之間的“連心橋”，為農戶增產增收提供了堅實的後盾。

建設銀行還積極推動“裕農快貸—農商貸”等產品的落地，覆蓋更多農業經營主體。通過線上申請、快速審批，農戶可以在最短時間內獲得資金支持，不僅降低了貸款門檻，還提高了資金可獲得性，為鄉村振興提供了堅實的金融支持。

### 普惠金融支持農民多樣化經營

隨著農業現代化和鄉村振興戰略的深入推進，農業經營模式日益多元化，農戶的資金需求也愈加多樣。建設銀行青島市分行通過普惠金融政策，積

極扶持農民進行多樣化經營，促進農村經濟的多元發展。

平度市是青島市的重要主糧作物產區，糧食種植面積超過300萬畝，約占青島市糧食總產量的一半。平度市農戶王先生既是種糧大戶，同時還經營著一家工藝品加工廠，成為了遠近聞名的致富带头人。然而，在夏收時節，王先生卻面臨著資金周轉困難的困境：小麥即將收穫，工廠也急需資金購置設備，但資金不足使他難以兼顧兩者。建設銀行平度福州路支行得知這一情況後，迅速為王先生上門辦理了50萬元的“裕農快貸”，幫助他順利完成小麥收割和工廠設備更新。

這筆貸款不僅解決了王先生的燃眉之急，還推動了農戶在多領域的經營發展。在資金支持下，王先生的新型農機設備大大提高了麥收效率，降低了損耗率；與此同時，工藝品加工廠的生產也得以順利進行，訂單按時交付，保持了良好的市場信譽。“這一茬接一茬，今年地裏閑不住啦！”王先生笑呵呵地說道。這正是建設銀行通過金融手段幫助農戶實現增收致富、推進鄉村振興的生動寫照。

為了更好地支持鄉村產業的多样化發展，建設銀行青島市分行還推出了“高標準農田貸款”等創新產品，滿足高標準農田項目的多種建設方式融資需求。該產品不僅適用於一般耕地的高標準化建設，也適用於通過開墾方式將荒地、鹽鹼地建設為高標準農田的融資需求，進一步保障糧食安全，推動農業現代化。 記者 劉慧

### 郵儲銀行青島分行：

## 金融“活水”潤澤鄉村振興沃土

在新時代的滄海東風中，青島這座鑲嵌於黃海之濱的璀璨明珠，正以先行者之姿，奮力書寫農業強盛、農村秀美、農民富裕的鄉村振興壯美篇章。作為金融服務的中堅力量，中國郵政儲蓄銀行青島分行（以下簡稱“郵儲銀行青島分行”）勇立潮頭，深入貫徹黨的二十大精神及中央金融工作會議精神，積極響應國家鄉村振興戰略號召，充分發揮金融服務在鄉村振興中的關鍵作用，以高質量金融服務為農業農村現代化注入澎湃動能，讓金融“活水”潤澤廣袤鄉村大地。

### 心繫“三農” 深耕土 創新金融服務模式顯成效

郵儲銀行青島分行始終將服務鄉村振興作為己任，緊密圍繞“打造鄉村振興金融服務主力軍”的戰略目標，不斷探索金融產品和服務模式的創新路徑，深度融入農村經濟發展大局。實施普遍授信、推廣線上貸款、加強農村信用體系建設等舉措，緊密聯結村、社、戶、企、店五類涉農主體，創新推出糧食收購貸、花生貸、種植貸、辣椒貸等一系

列特色金融產品，精準對接農戶多元化金融需求，不斷豐富涉農金融服務的內涵與外延。在特色金融產品方面，郵儲銀行青島分行扎根實體，深入產業需求，做到了精準助力、創新服務。以“辣椒貸”為例，青島膠州是全國辣椒產業重鎮，在當地已形



人市場調研，積極對接政府與企業需求，創新推出了“辣椒貸”這一金融產品。“辣椒貸”的推出不僅有效解決了辣椒收購商的资金难题，更以其灵活便捷、服务优质的特点，赢得了广大客户的信赖与好评。青島文晟食品有限公司便是“辣椒貸”的直接受益者之一。作为一家专注于辣椒收购、加工和销售的企业，该公司早在2021年便在邮储银行申请了一笔180万元的抵押贷款，用于企业经营。优质的服务体验让青島文晟食品有限公司对邮储银行的金融产品充满了信心，因此在次年又追加了一笔200万元的辣椒产业贷。今年，邮储银行进一步深化与该企业的合作

興的基石。郵儲銀行青島分行充分發揮在“三農”領域的獨特優勢，致力於打造“耕、種、管、收、烘”全鏈條一體化的金融服務體系。

在春耕播種的黃金時節，郵儲銀行青島分行積極響應政府號召，充分利用金融科技優勢，創新推出種植貸，實現線上申請、快速審批、極速放款，為農戶提供便捷高效的融資服務。在平度、萊西、膠州等重点農業區域，該行依托科技賦能，優化金融服務流程，降低融資成本，提升農業生產效率，為春耕播種播撒金融“及時雨”。據統計，自2024年春耕播種行動啟動以來，該行已累計發放春耕貸款近2億元，助力近千戶農戶購置農資、擴大生產規模。

在夏糧收購的關鍵時刻，郵儲銀行青島分行創新推出“糧食收購產業貸”“農担貸（極速貸法人保證）”“糧農寶”“U糧易貸”“種糧貸（極速貸信用用戶）”等鄉村振興專屬金融產品，並設置專屬優惠利率，全力保障糧食經銷商的资金需求。據統計，夏糧收購期間，該行貸款投放超3億元，為糧食安全築起堅實的金融防線。

金融活水潤鄉村，郵儲力量顯擔當。展望未來，郵儲銀行青島分行將繼續秉持國有大中型商業銀行的責任與擔當，聚焦鄉村振興主戰場，以更加昂揚的鬥志、更加務實的作風，不斷完善鄉村振興服務體系，持續創新金融產品和服務模式，讓金融甘霖滋養鄉村振興的希望田野，繪就一幅美麗鄉村的新畫卷。 觀海新聞/青島晚報/掌上青島 記者 全曉菲

### 精準灌溉 助力丰收 構建“全鏈條”金融服務體系

糧食安全乃國之大事，亦是鄉村振